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	Дополнительное образование – это вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение образовательных потребностей в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и профессиональном совершенствовании и не сопровождается повышением уровня образования (статья 2 Федерального закона № 273-ФЗ от 29.12.2012 “Об образовании в Российской Федерации”).
В современных реалиях большая часть родителей наших воспитанников понимают значимость дополнительного образования для всестороннего образования и развития своего ребёнка с ранних лет. Поэтому уже в дошкольном учреждении очень востребованы программы дополнительного образования по разным направлениям. Согласно ФГОС дошкольного образования (утв. Приказом Министерства образования РФ от 17.12.2013 № 1155), программы дополнительного образования могут иметь следующие направленности: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие. 
Как выбрать направления дополнительного образования для дошкольного образовательного учреждения? В первую очередь необходимо ориентироваться на запросы родителей (законных представителей) воспитанников. Кроме того, выбирая направления кружковой работы, нельзя не учитывать и текущее состояние учреждения: наличие помещений и оборудования, кадровые ресурсы, а также цель и задачи организации на учебный год.
Все образовательные организации имеют лицензию на образовательную деятельность,  дополнительное образование также лицензируется как отдельный вид образовательной деятельности. Федеральным законом № 99-ФЗ “О лицензировании отдельных видов деятельности” установлено, что получение лицензии на образовательную деятельность обязательно для организаций, работающих данной сфере. Алгоритм получения лицензии на дополнительное образование, перечень необходимых документов находятся в положении о лицензировании образовательной деятельности (утв. Постановлением Правительства РФ от 18 сентября 2020 г. № 1490).
Следующий этап подготовки к введению и реализации дополнительного образования – введение ставок педагогов дополнительного образования в учреждение. Как правило, в дошкольной образовательной организации имеются следующие педагогические ставки: воспитатель, музыкальный руководитель, инструктор по физическому воспитанию, учитель-логопед и педагог-психолог. В нашей организации одна ставка педагога дополнительного образования в типовом штатном расписании имелась со времени основания ДОУ. В соответствии с запросами родителей и потребностей учреждения, появившиеся вакантные педагогические ставки приказом руководителя были переведены в ставки педагога дополнительного образования.
Подготовительная работа к введению дополнительного образования в дошкольное образовательное учреждение включает в себя разработку программ дополнительного образования, комплекса локальных нормативно-правовых актов. В нашем учреждении - это положение об организации дополнительного образования, положение о кружковой работе, приказы на согласование программ дополнительного образования, приказы на утверждение списочного состава детей, посещающих дополнительные занятия, утверждение расписания и рабочего времени педагогов дополнительного образования, а также встраивание занятий дополнительного образования в расписание образовательной деятельности. Чтобы избежать перегрузки детей, кружковую работу планируем на вторую половину дня. 
В МДОУ Тисульском детском саду № 2 «Лукоморье» кружковая работа проходит в рамках познавательного, социально-коммуникативного и физического развития. В детском саду реализуется 6 программ дополнительного образования:  «Юный исследователь»,  «Предшкольная пора», «Дорожная азбука», «Крошка ГТОшка», «Каратэ Кёкусинкай» и «Маугли». Все они были разработаны в разное время рабочими группами педагогов. В рамках методической работы ежегодно в нашем учреждении издаётся приказ о создании творческих и рабочих групп по актуальным темам развития образования.
Программа кружка «Юный исследователь» реализуется в младшей, средней, старшей и подготовительной к школе возрастных группах с 2020 года. Программа строится на материале, дополняющем содержание государственного образовательного стандарта дошкольного образования, и направлена на раскрытие потенциала детской экспериментальной и исследовательской деятельности. Особенность данной программы в планировании занятий не только в групповых помещениях, но и на территории учреждения с использованием уличной инфраструктуры: экологической тропы, метеостанции, клумбы непрерывного цветения, огорода, сельского дворика, прудика.
Не секрет, что обучение в школе предъявляет высокие требования к уровню подготовки выпускника детского сада. Программа кружка «Предшкольная пора», реализуемая в учреждении, предназначена для воспитанников 6-7 лет, занятия проводятся 1 раз в неделю по 30 минут. Программа состоит из двух модулей «От слова к букве» и «Математические ступеньки». Обучение проводится в игровой деятельности и носит практический характер. Работу по программам «Предшкольная пора» и «Юный исследователь» осуществляют воспитатели возрастных групп. 
Программы дополнительного образования «Дорожная азбука», «Крошка ГТОшка», «Маугли» и «Кёкусинкай» реализуют педагоги дополнительного образования. 
Программа по обучению правилам дорожного движения и безопасного поведения на дороге «Дорожная азбука» ведётся в организации третий год. Программа имеет рецензию ИМЦ Тисульского МО и является лауреатом Всероссийского конкурса «Лучший педагог по обучению основам безопасного поведения на дорогах» в номинации: «Авторские программы,  по обучению основам безопасного поведения на дорогах». Правила безопасного поведения в дорожной среде изучаются в процессе специальных обучающих и развивающих занятий с детьми средней, старшей и подготовительной к школе группах, в основе которых лежит игра: образно-ролевая, сюжетно-ролевая или игра с правилами. В учреждении оборудован кабинет по изучению правил дорожного движения, в котором рационально расположено специальное оборудование, используемое для конкретного учебного процесса: магнитно-маркерная доска, электромобили, электромотоциклы, самокаты, напольные дорожные знаки, напольная разметка перекрестка, макеты, различные дидактические игры, обучающая наглядная информация для воспитанников, картотеки. В теплое время года занятия проводятся на автоплощадке, расположенной   на территории детского сада. При помощи велосипедов, педальных машин, самокатов воспитанники изучают проезжую часть, тротуары, обочины, практически  отрабатывают, как правильно переходить дорогу, как вести себя на улице, учатся ориентироваться на местности. В 2022 году МДОУ Тисульский детский сад № 2 «Лукоморье» стал муниципальной опорной площадкой по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Ежегодно команда учреждения принимает участие в областном конкурсе «Знают все мои друзья, знаю ПДД и я!».
Программы дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности «Крошка ГТОшка», «Маугли» и «Кёкусинкай» позволяют обеспечить детям регулярную физическую нагрузку, которая в настоящее время имеет тенденцию к снижению. В детском саду есть все возможности для удовлетворения потребностей детей в двигательной активности, в которую можно внести много нового и интересного благодаря  использованию современных спортивных технологий, включающих в себя адаптированные для детского организма системы тренировок с применением специального инвентаря и оборудования. С 2021 года в детском саду реализуется дополнительная общеобразовательная  общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности «Крошка ГТОшка». За это время большое количество наших воспитанников были подготовлены к сдаче норм ГТО. В 2022 - 2023 учебном году -  19 детей, в 2023 – 2024 учебном году сдали нормы ГТО 15 воспитанников и получили 3 золотых значка, 8 серебряных, 4 бронзовых. В 2024-2025 учебном году планируем подготовить к сдаче норм ГТО 14 дошкольников. Наши воспитанники ежегодно становятся призёрами соревнований «Кузбасская дошкольная лига спорта» и «Малыши шагают в ГТО».
В 2024-2025 учебном году список кружков в нашем учреждении пополнился двумя новыми дополнительными общеобразовательными общеразвивающими программами для детей от 4 до 7 лет. Основная цель программы «Маугли» - развитие физических качеств, приобщение детей к регулярным занятиям физической культурой и спортом, сохранение и укрепление здоровья. Программа не требует специального оборудования и доступна практически каждому ребёнку. 
[bookmark: _GoBack]Каратэ – популярный вид спорта. Поэтому программа «Кёкусинкай» по обучению каратэ востребована у детей и родителей. Каратэ для детей не только физическая, но и психологическая подготовка. Цель занятий не только победа над противником, но и совершенствование характера и воспитание силы воли. Несмотря на небольшой период подготовки, наши ребята уже приняли участие на областных соревнованиях в г. Кемерово. Выросла и мотивация наших маленьких спортсменов к занятиям и в декабре 2024 года ребята успешно сдали экзамен на белый пояс. Соревнования – важный этап в системе подготовки детей, в поединках проходит проверка не только физической подготовки, но и морально-волевых качеств детей.  Поэтому в феврале 2025 года юные спортсмены приняли участие в муниципальных соревнованиях по каратэ, которые проходили в Тисульской ДЮСШ.
У родителей наших воспитанников большой выбор программ дополнительного образования, которое дети получают в стенах детского сада. В современных реалиях уменьшения количества детей в детских садах необходимо эффективно и качественно строить воспитательно-образовательный процесс для повышения конкурентоспособности учреждения. Считаем, что дополнительное образование вносит большой вклад в воспитание всесторонне развитой личности ребёнка, способствует эффективной подготовке выпускника детского сада к школе. 







